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ФОРМУВАННЯ ІНСТИТУЦІОНАЛЬНОГО МЕХАНІЗМУ РЕГУЛЮВАННЯ ТІНЬОВОГО 

СЕКТОРА ТА ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ ДЕРЖАВИ 

 
В статті обґрунтовано сучасні підходи до 

вивчення залежностей економічного розвитку 

країни від виробничих факторів, нових техноло-

гій та інновацій, структурування та сегменту-
вання економічних відносин, включно з дослі-

дженням взаємозв’язків тіньової економіки та 
якості інституцій. Змодельовано процес взає-

мозв’язку тіньового сектора та економічного 

зростання з використанням імітаційного підхо-
ду. Висвітлено наукову думку, щодо проблем вза-

ємовпливу і взаємозв’язків тінізації економіки та 

економічної безпеки держави, а також переду-
мов та основ стійкості і життєздатності со-

ціально-економічних систем на етапі системно-
го реформування національного господарства 

при переході від командно-адміністративного до 

ринкового типу господарювання. Автором за-
пропоновано вважати, що задля забезпечення 

системності і комплексності, кількісного та 
якісного аналізу тінізації економічних відносин в 

залежності від поставлених перед дослідником 

цілей і завдань, а також поточної ринкової си-
туації і можливостей доступу до інформації 

доцільно підбирати сукупність доступних і діє-

вих методів та формувати послідовність їх за-
стосування. 

Ключові слова: інституціональний меха-
нізм, тіньова економіка, тіньовий сектор, тіні-

зація, економічне зростання, економічні відноси-

ни 
 

В статье обоснована современные подхо-
ды к изучению зависимостей экономического 

развития страны от производственных факто-

ров, новых технологий и инноваций, структури-
рования и сегментирование экономических от-

ношений, включая исследование взаимосвязей 

теневой экономики и качества институтов. 
Смоделирован процесс взаимосвязи теневого 

сектора и экономического роста с использовани-
ем имитационного подхода. Освещена научная 

мысль по проблемам взаимовлияния и взаимосвя-

зей тенизации экономики и экономической без-
опасности государства, а также предпосылок и 

основ устойчивости и жизнеспособности соци-

ально-экономических систем на этапе систем-
ного реформирования национального хозяйства 

при переходе от командно-административного к 
рыночному типу хозяйствования. Автором пред-

ложено считать, что для обеспечения систем-

ности и комплексности, количественного и каче-

ственного анализа тенизации экономических 
отношений в зависимости от поставленных пе-

ред исследователем целей и задач, а также те-

кущей рыночной ситуации и возможностей до-
ступа к информации целесообразно подбирать 

совокупность доступных и действенных мето-
дов и формировать последовательность их при-

менения. 

Ключевые слова: институциональный ме-
ханизм, теневая экономика, теневой сектор, те-

низация, экономический рост, экономические 

отношения 
 

Регулювання економічного розвитку кра-

їни відбувається за рахунок стимулювання по-

питу чи пропозиції в офіційному секторі (за-

лежно від еластичності попиту і пропозиції 

конкретної економічної системи) і таким чи-

ном знижує рівень тінізації шляхом її дестиму-

лювання. При цьому ступінь впливу тіньового 

сектора на офіційний залежить від еластичнос-

ті попиту та екзогенно заданої моделі максимі-

зації економічного розвитку в контексті інсти-

туціональних змін. 

Відомо, що взаємозв’язок між тіньовою 

економікою та соціально-економічним розвит-

ком передбачає такі тенденції: довгострокова 

цінова еластичність попиту значно вища, ніж 

короткострокова; вищі у майбутньому ціни 

(так само як і в минулому) знижують поточне 

споживання; особи з нижчим доходом на зміни 

цін тіньових товарів реагують сильніше, ніж 

особи з вищим доходом, які при цьому більше 

враховують майбутні шкідливі наслідки; мо-

лодь сильніше реагує на зміну цін, порівняно з 

літніми людьми, оскільки у молодих навички 

раціональної поведінки слабші. Втім охаракте-

ризовані залежності не враховують і позитив-

них елементів тінізації – скорочення безробіт-

тя, можливість для бізнесу поліпшити матеріа-

льно-технічну базу, зростання реального сек-

тора економіки. В економічній теорії не згаду-

ється й про те, що нелегальна діяльність не  

продукує нових інституційних рішень з удо-

сконалення системи регулювання економіки, а  
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лише призводить до посилення боротьби за 

розподіл існуючих ринків та ресурсів. 

Все ж у довгостроковому періоді вплив 

тіньової економіки на суспільно-економічний 

розвиток є негативним. Найбільша шкода від 

тіньової економіки полягає в: 1) антисоціаль-

ному перерозподілі доходів на користь віднос-

но лише окремих груп (бюрократів, тіньових 

підприємців, частково злочинного світу), що 

зменшує добробут суспільства загалом; 2) 

зниженні ефективності системи управління 

економікою. Все це підтверджує думку про 

важливість характеристики процесу форму-

вання інституціонального механізму регулю-

вання тіньового сектора та економічного зрос-

тання держави. 

Серед вітчизняних вчених, які зробили 

спробу розкрити та узагальнити окремі аспек-

ти із даної проблематики варто відзначити Г. 

А. Агаркова [1], А. Г. Буховец [2], З. С. Варна-

лія [9], О. В. Головченка [4], В. В. Засанського 

[5], В. І. Мельникову [7], Н. П. Наконечну [8], 

М. М. Туріянську [10], М. І. Флейчук [11] та ін. 

Проте, наукові праці згаданих нами вчених, 

торкаються переважно окремих аспектів і най-

частіше мають загально описовий характер 

щодо визначення орієнтирів дослідження по-

нятійно-категорійного апарату у сфері інсти-

туціонального регулювання економічного зро-

стання національного господарства. 

Недостатня увага приділяється інституа-

лізації процесів тіньових економічних відно-

син та їх розвитку до певних надмірних масш-

табів, включно з проникненням на всі рівні фі-

нансово-економічних відносин, сфери життє-

діяльності суспільства, структурні складові та 

компоненти соціально-економічного розвитку. 

Позаяк, існує необхідність врахування компле-

ксу чинників і наслідків тінізації з врахуван-

ням різних часових лагів, від яких залежить 

позитивний чи негативний вплив тіньового се-

ктора  на економічний розвиток і економічну 

безпеку держави.  

Головною ціллю статті є обґрунтування 

економічних передумов формування інституці-

онального механізму регулювання впливу тіні-

зації економіки на соціально-економічний роз-

виток, а також необхідного інструментарію для 

максимізації макроекономічних ефектів соціа-

льно-економічного розвитку залежно від типу 

та кон’юнктури економічної системи і цільових 

орієнтирів стратегічного розвитку країни. 

Часто тіньова економіка та її сутнісні не-

гативні наслідки розглядаються або як чинни-

ки короткострокового впливу, які вимагають 

оперативної протидії, або як фактори, що в 

умовах недостатньої ефективності інституцій-

ного базису в  короткостроковому періоді 

сприяють економічному зростанню. При цьому 

вважається, що тіньову економіку слід розгля-

дати як позитивне явище: (1) «економічне мас-

тило» – стимули  до ділової активності і 

суб’єкти господарювання можуть здійснювати 

діяльність у межах офіційної та неофіційної 

економіки; (2) соціальний амортизатор – при-

ватні домогосподарства змінюють в межах ті-

ньової економіки пропозицію праці і попит на 

товари, тому соціальні витрати стабілізаційної 

політики не настільки відчутні для держави; 

(3) вбудований стабілізатор – неофіційні дохо-

ди від тіньової економіки частково використо-

вуються для купівлі товарів в офіційній еконо-

міці [11, с. 489-490]. 

Все ж у багатьох сучасних підходах до 

макроекономічного моделювання розвитку є 

продовження вивчення залежностей економіч-

ного розвитку країни від виробничих факторів, 

нових технологій та інновацій, структурування 

та сегментування економічних відносин, 

включно з дослідженням взаємозв’язків тіньо-

вої економіки та якості інституцій (табл. 1).  

Обґрунтування нових теоретико-прикладних 

положень державного регулювання проблем 

тінізації економіки, на нашу думку, має базу-

ватися на вже отриманих результатах дослі-

джень у цій сфері, зокрема, в межах фундамен-

тальних теорій економічного зростання та ін-

ституціональних підходах до регулювання ті-

ньових економічних відносин. Важливо пере-

осмислити їх висновки з метою ідентифікації 

та узагальнення моделей тінізації економічних 

відносин. 

Так, кожна компонента інституціональ-

ного механізму економічного зростання дер-

жави моделюється субмоделлю, структура якої 

подана на рис. 1. Основною ланкою субмоделі 

є обсяги залученого основного капіталу, який 

поповнюється за рахунок інвестицій власних 

коштів підприємств і зовнішніх джерел (інозе-

мних інвестицій, бюджетних цільових інвести-

цій) і вибуває у відповідності з коефіцієнтом 

зносу. Обсяги основного капіталу та задіяної у 

виробництві робочої сили визначають вироб-

ничі потужності. 

Попри це, попит на продукцію визнача-

ється двома складниками: (1) внутрішній, що 

залежить від темпів зростання валового регіо-

нального продукту (ВРП) і середньої заробіт-

ної плати в регіоні, і (2) зовнішнім (експорт), 

що залежить від темпів зростання економік 
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країн-експортерів і курсу національної валюти. 

Частина продукції імпортується і також спря-

мовується на задоволення сукупного попиту. 

 

 

Таблиця 1 

Роль тіньової економіки в окремих теоріях економічного зростання 

 

Представники те-

орій економічного 

зростання 

Основні постулати щодо взаємовпливів між тіньовою економікою та соціа-

льно-економічним розвитком 

А. Дрегер, 

Ф. Шнайдер 

у державах з нижчим рівнем  економічного розвитку, а у високорозвинених 

країнах – взаємозамінними, проте у будь якому випадку існує взаємозв’язок 

між тіньовою економікою, інституційним базисом та економічним зростан-

ням 

П. Моро 

у дослідженнях впливу тінізації на економічне зростання різних країн дове-

дено, що особливо згубним є вплив тінізації на економіку країн, що розви-

ваються 

Дж. Бхагваті 

щодо впливу динаміки обсягу контрабанди (як різновиду тіньової економіки) 

на економічне зростання, обґрунтовується висновок про те, що наслідки від 

збільшення обсягів контрабанди залежать від типу соціально-економічної 

системи. Зокрема, у постколоніальних економіках минулого сторіччя спо-

стерігався деструктивніший вплив на економічне зростання, порівняно з 

економіками розвинених країн 

Ф. Ларейн та 

Ж. Таварес 

при дослідженні взаємозв’язку між прямими іноземними інвестиціями (ПІІ) 

та корупцією доведено, що збільшення обсягу ПІІ знижує рівень тінізації 

економіки й у подальшому, обумовлює економічне зростання 

C.Джонсон, 

Д. Кауфманн, 

A. Шляйфер 

виявлено, що зменшення надходжень до бюджету та зниження рівня право-

порядку у перехідних економіках через збільшення частки тіньового сектора 

є передумовою сповільнення економічного зростання 

В. Танзі, 

Х. Давуді 

тіньова економіка деформує структуру державних видатків, призводить до 

істотного погіршення фізичної інфраструктури в економіці країни 

Л. Нікіфоров, 

Т.Кузнєцова, 

В. Фельзенбаум 

пошук ренти як прояв тінізації  шкодить демократичним принципам та руй-

нує державу 

Ш. Вей 
доведено негативний вплив тінізації на динаміку обсягів прямих зарубіжних 

інвестицій 

C. Джонсон, 

Д. Кауфманн, 

П. Зоідо-Лобатон 

наголошується на деформаціях у структурному розвитку підприємництва і 

зростанні тіньової економіки внаслідок поширення корупції 

Ю. Шараєв 

надзвичайно важливе значення для економічного зростання має індекс полі-

тичної стабільності, що безпосередньо пов’язаний з рівнем тінізації. Таким 

чином, держава, дотримуючись „правил гри” та протидіючи тінізації в еко-

номіці та політиці ... безумовно сприяє довгостроковому економічному зрос-

танню 

 

Для деталізації формування ВРП (лега-

льної та тіньової його компонент) в моделі ви-

ділені матеріальні витрати галузі, відрахуван-

ня, а також тіньовий сектор у ВРП і заробітній 

платі. Таким чином, реальні ВРП регіону і се-

редня заробітна плата включають офіційну та 

тіньову компоненти. Коефіцієнти тінізації роз-

різняються за видами діяльності, передбача-

ється їх обернено пропорційна залежність від 

номінальних ставок основних податків і відра-

хувань. 

Основними вихідними показниками мо-

делі, що дозволяють оцінити ступінь досяг-

нення цілей інституційно-регуляторної політи-

ки, є: валовий регіональний продукт на одну 

особу; темп зростання ВРП та ВВП; обсяг до-

ходу місцевого і державного бюджетів, забез-

печуваних економікою регіону; темп зростання 

обсягу реалізованої інноваційної продукції у 

провідних галузях; темп зростання інвестицій 

в основний капітал (рис. 2).  
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Рис. 1. Модель взаємозв’язку тіньового сектора та економічного зростання з використанням 

імітаційного підходу 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Модель поведінки суб’єктів господарювання при виборі рішення 

 про доцільність ведення тіньової економічної діяльності 
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Доцільність тіньової діяльності вимірю-

ється обсягом надприбутків, що виникли в ре-

зультаті застосування тіньових методів здійс-

нення господарської діяльності. Величина по-

тенційних податкових втрат, а відтак потенціа-

лу економічного зростання національної еко-

номіки – це сума податків, яку слід було б 

сплатити з прихованого обороту [1, с. 2-3].  

Для моделювання взаємозв’язку тіньової 

економіки та економічного зростання доцільно 

також застосовувати математичну модель фо-

рмування та функціонування тіньового ринку, 

що використовує квантово-механічний підхід. 

Використання математичних моделей, в основі 

яких лежать квантово-механічні уявлення, до-

зволяє, на наш погляд, по-іншому представити 

механізми, що лежать в основі деяких (у тому 

числі й тіньових) економічних процесів.  

Розглянемо механізм формування рівно-

важної ціни тіньового ринку в рамках кванто-

во-механічного підходу. Нехай, як звичайно, 

D=D(p) і S= S(p) – функції пропозиції та попи-

ту відповідно, p – ціна товару. Очевидно, що 

розглядати окремо функції D(p) і S(p) не має 

сенсу – не існує пропозиції без попиту, так са-

мо, як і не виникає попиту без пропозиції. То-

му в якості потенціалу офіційної економіки 

пропонується взяти функцію U(p)=-

S(p)*D(p)+U0, де значення U0 вибирається з 

умов збігу вершини параболи потенціалу U(p) і 

точки перетину ліній D (p) і S(p). 

Графічне представлення всіх залежнос-

тей можна бачити на рис. 3. Процес формуван-

ня рівноважної ціни представлено як рух 

об’єктів (матеріальних точок) одиничної маси 

в полі потенціалу, що описується рівнянням 

типу рівняння Шредінгера [3, с. 42]. 

Положення точок на площині у вибраній сис-

темі координат визначає обсяги угод (реальні 

або передбачувані) при заданій ціні. Якщо роз-

поділ об’єктів, в даному випадку – кількість 

угод на ринку (офіційному та тіньовому), під-

порядковане класичним законам, то характер 

руху наступний: здійснюючи коливання стінок 

параболи, об’єкти, в кінцевому результаті, 

прийдуть до точки рівноважної ціни p0 приб-

лизно так само, як і у випадку «павутинної» 

моделі (наприклад, [6, с. 884]). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Визначення кон’юнктури тіньового ринку 

 та виробничих потужностей офіційної економіки 

 

Тепер розглянемо поведінку того ж 

суб’єкта тіньового ринку, але вже в умовах 

квантово-механічного підходу. У цьому випад-

ку приходимо до моделі так званого гармоній-

ного осцилятора. Це завдання має точне аналі-

тичне рішення, яке може бути виражене через 

поліноми Ерміта. У нашому випадку – макси-

мізація економічного розвитку (формули (1), 

(2)): 
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де С – константа квантування, яку можна 

визначити як мінімальну кількість угод, що 

фіксується на тіньовому ринку.  

У нашому прикладі припустимо 1С , а 
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0

0

p

pp 
  – нова введена змінна. У цьому ви-

падку рішення в системі координат представ-

лено на рис. 4 [2, с. 46]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Розподіл рівноважних цін на ринку в квантово-механічній моделі 

 

З рис. 4 видно, що на тіньовому ринку 

будуть здійснені угоди, причому щільність ро-

зподілу ціни буде мати вигляд, зображений 

графіком функції )(0  . Нагадаємо, що 

)(0   позначає квадрат модуля першої влас-

ної функції )(0    розглянутого стаціонарного 

рівняння, тобто 
2

0 )()(0   .  

У цьому випадку можна стверджувати, 

що існуватиме середня ціна угод, але вона не 

буде зафіксованою, а буде піддана, як це і бу-

ває в реальній ситуації, деяким коливанням. 

Загалом, в межах запропонованого підходу рі-

вноважну ціну слід розглядати як випадкову 

величину, що має щільність розподілу )(0   і 

математичне сподівання 0p . Обсяг угод буде 

визначатися значенням 0Е . У випадку, якщо 

угод буде здійснено більше, – 1Е , розподіл ці-

ни угод буде мати вигляд )(1  , і середнє 

значення ціни 0p  зберігається. Аналогічно 

можемо припустити існування випадку, відпо-

відного значенню обсягу угод 2Е  і розподілу 

цін )(2  .  

Реальний стан справ представлено опук-

лою лінійною комбінацією всіх цих можливих 

ситуацій. На наш погляд, такий опис функціо-

нування тіньового ринку є більш реалістичним, 

ніж у випадку павутинної моделі, коли розгля-

даються фіксовані обсяги угод за фіксованою 

рівноважної ціною. Таким чином можемо 

стверджувати, що ступінь впливу тіньового 

сектора  на офіційний залежить від еластично-

сті попиту та екзогенно заданої моделі макси-

мізації економічного розвитку. В умовах пост-

трансформаційного етапу розвитку (зокрема, в 

Україні) така модель не сформована, тому до-

цільніше застосовувати методики нечіткої ло-

гіки. 

Багато уваги проблемам взаємовпливу і 

взаємозв’язків тінізації економіки та економіч-

ної безпеки держави приділено в дослідженнях 

науковців, які займалися вивченням передумов 

та основ стійкості і життєздатності соціально-

економічних систем на етапі системного рефо-

рмування національного господарства при пе-

реході від командно-адміністративного до ри-

нкового типу господарювання.  

Так, Н. Наконечна, досліджуючи фінан-

совий сектор на міжнародному та національ-

ному рівні, вказує на «відмивання коштів» як 

одну з найбільших проблем тінізації економі-

ки. Найчастіше для «відмивання» коштів вико-

ристовуються кредитні та фінансові установи 

нерозвинених країн, де законодавство з боро-

тьби з легалізацією коштів, отриманих злочин-

ним шляхом, працює лише формально або вза-

галі відсутнє. Нелегальні фінанси вкладаються 

в депозити, цінні папери і страхові поліси.  

Способами вивозу капіталу науковець 

називає: фізичне переміщення готівки за кор-

дон; укладання зовнішньоекономічних контра-

ктів з імпорту товарів, послуг, прав інтелекту-

Qтін. 

ψmax 

 Ψ0 (ξ) 

 Ψ1(ξ) 

 Ψ2(ξ) 
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альної власності; використання схем із залу-

ченням офшорних компаній [8, с. 42]. Як на-

слідок, для країн, що перебувають на пост-

трансформаційному етапі розвитку, загально-

державного характеру набули проблеми, 

пов’язані з «відмиванням» коштів через офшо-

рні зони та незаконна компенсація відшкоду-

ванням ПДВ [5]. 

«Відмивання» коштів як вид тіньової та 

протизаконної діяльності можна розглядати як 

злочинну діяльність міжнародного масштабу, 

оскільки при цьому задіяними є компанії з різ-

них країн. Водночас вона належить і до націо-

нального виміру, оскільки завдає шкоди та фі-

нансових збитків національній економіці. О. 

Головченко, навпаки, відносить «відхід в оф-

шорну зону» видом тіньової економічної дія-

льності у сфері виробництва. Серед інших ви-

дів нелегальної діяльності за цією класифіка-

ційною ознакою автор виокремлює: фальсифі-

кацію продукції; переведення прибутку за кор-

дон; підкуп чиновників для отримання держ-

замовлень; штучне банкрутство; бартерні опе-

рації; використання праці нелегальних мігран-

тів; затримку заробітної плати [4, с. 50].  

М. Туріянська, характеризуючи проти-

правну діяльність через «відмивання» коштів, 

вказує на три стадії цього процесу (розміщен-

ня, розшарування, інтеграція) [10, с. 160], вио-

кремлюючи такі найкритичніші дії: обмін 

банкнот малої номінальної вартості на більшу; 

шахрайство з використанням підставних осіб і 

фірм; залякування, підкуп працівників банків-

ських установ, які відповідають за ідентифіка-

цію клієнтів; підробка документів для прихо-

вування джерела походження або місцезнахо-

дження грошей; переказ грошових коштів у 

банківські чеки, цінні папери, облігації на 

пред’явника, за якого купівля здійснюється на 

меншу суму, ніж та, за якою потрібно іденти-

фікувати клієнта («серфінг»); здійснення кіль-

кох платежів невеликими сумами на один бан-

ківський рахунок; створення власних фіктив-

них фірм, які декларують «брудні» гроші як 

легальну виручку; використання підприємств 

із великими обсягами обігу готівки, додаючи 

«брудні» гроші до легальної виручки. 

З. Варналій [9, с. 17-20] наводять такий 

перелік: тіньова підприємницька діяльність 

(діяльність на «чорних» ринках і монополія 

кримінального чорного ринку); рекет як скла-

дова мафіозного угрупування; організована 

злочинність (використання послуг організова-

ної злочинності при створені картелів, обман 

(введення в оману) в організованій злочиннос-

ті); виробництво та обіг заборонених груп то-

варів – наркотики, зброя, радіоактивні відходи; 

використання організованою злочинністю «ле-

гальних» послуг; підкуп (корумпування) орга-

нізованою злочинністю поліції та політиків. 

В. Мельникова до тіньової діяльності ві-

дносить (1) хабарництво; (2) шахрайські спо-

соби одержання грошей незаконне виробницт-

во й збут товарів і послуг; (3) виробництво 

зброї, наркотиків, контрабанду; (4) діяльність 

осіб, що не мають юридичного права займати-

ся цим видом діяльності (лікарі, адвокати, які 

практикують без ліцензії) [7]. 

Отже, доцільно зробити висновок про 

напрацювання в процесі еволюції наукових 

поглядів зарубіжних та вітчизняних дослідни-

ків на сутність, джерела формування і пробле-

ми тінізації економіки доволі великої кількості 

дієвих методичних підходів і методів оціню-

вання її рівня та обсягів. Втім кожен з них ха-

рактеризується власними особливостями від-

носно застосування, інформаційно-аналі-

тичного забезпечення, організації дослідження 

і т. д., перевагами і недоліками. 

Саме тому задля забезпечення системно-

сті і комплексності, кількісного та якісного 

аналізу тінізації економічних відносин в зале-

жності від поставлених перед дослідником ці-

лей і завдань, а також поточної ринкової ситу-

ації і можливостей доступу до інформації до-

цільно підбирати сукупність доступних і діє-

вих методів та формувати послідовність їх за-

стосування. При цьому важливо не лише ви-

значити числове значення рівня тінізації, але й 

встановити напрями та міру впливу (негатив-

ного і позитивного) цього явища на розвиток 

національного господарства, формування сис-

теми економічної безпеки держави і раціона-

льних структурних співвідношень її соціально-

економічного розвитку, що своєю чергою пот-

ребує більш глибокої типологізацію тіньових 

дій та є предметом наступного підрозділу дос-

лідження. 

У випадку тіньової діяльності, яка здійс-

нюється колективно та неодноразово, вона пе-

реходить у категорію організованої злочинної 

діяльності. Нагромаджені тіньові кошти пот-

ребують інфільтрації в офіційний обіг, що дало 

б змогу мінімізувати ризик викриття тіньової 

діяльності правоохоронними чи контролюю-

чими органами.  

Такий процес циклічний. У його межах 

відбувається створення і використання тіньо-

вого доходу від іллегальної економічної діяль-

ності (рис. 5). 
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Рис. 5. Структура тіньового економічного циклу 

 

Потреба інфільтрації тіньових коштів 

виникає у випадку їх збільшення до значних 

обсягів. Способом приховування коштів неле-

гального походження є їх легалізація через фі-

нансові операції задля «перетворення» неза-

конно отриманих коштів у легальні активи.  

Останнім часом утвердилася практика 

використання у цих цілях офшорних зон, оскі-

льки такі операції забезпечують достатній рі-

вень таємності джерела походження коштів і їх 

власників. 

Після легалізації відбувається викорис-

тання коштів у (1) тіньовому інвестуванні (ле-

галізовані кошти, одержані нелегально, вико-

ристовуються для відновлення або розширення 

тіньової економічної діяльності); (2) особисто-

му споживанні; (3) законному бізнесі (прямі і 

портфельні інвестиції у легальний сектор еко-

номіки). Здійснення тіньового інвестування та 

інфільтрація в легальний бізнес, в основному, 

відбувається в країнах, де законодавство з про-

тидії відмиванню «брудних» коштів мало ефе-

ктивне.  

Розвиваючи тезу про т. зв. «втрачений 

момент» щодо формування ефективної систе-

ми протидії розвитку процесів тінізації націо-

нального господарства і її проникнення в усі 

без виключення сфери суспільного життя в пе-

ріод переходу до ринкової системи господарю-

вання (адже за планової економіки були розви-

неними здебільшого більш примітивні форми 

тіньових відносин, як от – виробництво та 

продаж продукції, що не враховується плано-

вими завданнями або матеріальних ресурсів, 

зекономлених понад офіційні норми викорис-

тання сировини і матеріалів, надання за неофі-

ційну плату послуг, пов’язаних зі сприянням у 

вирішенні певних питань чи з валютними опе-

раціями), потрібно наголосити, що вона кон-

цептуально призводить до різкого загострення 

проблем у таких сферах, як податкова та бю-

джетна, макроекономічна, грошово-кредитна, 

інституціонально-структурна, інвестиційна, а 

також щодо забезпечення конкуренції та ефек-

тивного функціонування ринкових механізмів, 

зайнятості, відтворення робочої сили і продук-

тивності праці у базових видах економічної 

діяльності. 

Так, щодо податкової та бюджетної 

сфер, то зменшення податкової бази та уник-

нення таким чином сплати частини податків 

або ухилення від оподаткування мають негати-

вним наслідком, по-перше, недоотримання 

державним і місцевими бюджетами коштів, що 

могли б скеровуватися на фінансування соціа-

льних програм, а також проектів організацій-

но-економічного і фінансово-інвестиційного 

стимулювання розвитку економічної, соціаль-

ної та суспільної сфер; по-друге, що більш за-

грозливо, – викривлення конкурентного сере-

довища, адже суб’єкти господарювання, яким 

вдається «оптимізувати» податки, одержують 

Легалізація «тіньових» коштів  

(зокрема, через офшорні зони) 

 

Інфільтрація у легальний бізнес  

(в  країнах з недієвим  правовим 

регулюванням  протидії 

«відмиванню» коштів) 

Особисте  

споживання  

Тіньові інвестиції  

(в  країнах з недієвим   

правовим регулюванням  

протидії «відмиванню» 

коштів) 

Використання ле-

галізованих «тінь-

ових» коштів з нее-

фективним законодав-

ством у сфері протидії 

відмиванню 

Створення тіньово-

го доходу 
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значимі фінансово-економічні та матеріальні 

переваги. Відтак, тінізація у податковій і бю-

джетній сферах негативно позначається перед-

усім на соціальній, макроекономічній, фінан-

совій та техніко-технологічній складових без-

пеки національної економіки. 

Іншою доволі суттєвою та реальною за-

грозою макроекономічної складової безпеки, 

обумовленої масштабною тінізацією націона-

льного господарства на посттрансформаційно-

му етапі його розвитку, на думку автора, є спо-

творення реального стану макроекономічної 

ситуації в державі та, що ще гірше, – у просто-

рово-структурному аспекті. До прикладу, бю-

джетна фінансово-інвестиційна підтримка мо-

же скеровуватися у види економічної діяльно-

сті, галузі чи сектори, які за офіційними дани-

ми відстають в економічному розвитку або 

найгірше забезпечені матеріально-технічними 

чи інвестиційними ресурсами, хоча із ураху-

ванням тінізації ситуація може бути абсолютно 

протилежною. Інший варіант: надаючи подат-

кові та інші преференції чи стимулюючи попит 

на продукцію галузей, де спостерігається спад 

офіційного виробництва, держава таким чином 

може обумовити «перегрів» економіки, який у 

подальшому буде супроводжуватися зростан-

ням темпів інфляції, які у подальшому можуть 

дестабілізацією ситуації у більш збалансова-

них за попитом і пропозицією секторах націо-

нального господарства. 

Необліковувана діяльність призводить і 

до негативних інституціонально-структурних 

зрушень, причому як ідентифікованих, так і ні. 

До таких, що підлягають обліку, але чинять 

негативний вплив на структуру національного 

господарства, віднесемо погіршення інвести-

ційного середовища та перетікання капіталу у 

не інвестиційно-інноваційний сектор (адже че-

рез наявність тіньових схем, які дозволяють 

отримати конкурентні переваги або вищу ефек-

тивність інвестиційних внесків недобросовісних 

суб’єктів, зростають інвестиційні ризики); бі-

льша активність щодо розвитку торгово-

посередницького та фінансового сектору (через 

вищу ділову активність і прибутковість) на про-

тивагу розвитку реального сектору економіки; 

погіршення співвідношення між легальним і 

кримінальним секторами, а також зростання 

обсягів виробництва і збуту незаконних товарів; 

обмежену роль сектору малого підприємництва 

в економіці (через вищу прозорість функціону-

вання та нижчу схильність до масштабної тіні-

зації, особливо застосування офшорних схем 

мінімізації податкових платежів). 

Ще більш негативний вплив чинить на 

конкуренцію та на легальний бізнес організо-

вана злочинність і кримінальна економічна ді-

яльність. Дії таких суб’єктів спрямовані або на 

тиск на суб’єкти господарювання з метою 

отримання частки в капіталі чи плати за т. зв. 

«кришування» (що збільшує витратомісткість 

легального господарювання, ускладнює орга-

нізацію бізнес-процесів, демотивує до їх роз-

ширення), або на встановлення монопольного 

контролю над сферами бізнесу чи цільовими 

ринковими сегментами (що призводить до не-

обґрунтованого завищення цін при невисокій 

якості товарів і послуг (це особливо характер-

но для сфери послуг країн з транзитивною 

економікою)), або на просування і збут забо-

ронених товарів (робіт, послуг), які чинять 

здебільшого негативний вплив на суспільний 

розвиток (зброя, наркотичні та психотропні 

речовини, аудіо та відеопродукція тощо). Не-

гативний вплив чиниться й у разі порушення 

законодавства про інтелектуальну власність. 

Відповідно, ці загрозити знижують рівень ін-

телектуальної, трудоресурсної, соціальної, де-

мографічної та інших складових економічної 

безпеки держави. 

Дестабілізуючу дію на систему забезпе-

чення соціальної безпеки та безпеки ринку 

праці має тіньова зайнятість. Попри її відому 

позитивну роль щодо часткового компенсу-

вання проблем обмеженої трудонадлишкової 

кон’юнктури і високого оподаткування заробі-

тної плати прихована зайнятість позбавляє 

працівників більшості гарантій і засобів соціа-

льного страхування, підтримки та допомоги, 

позбавляє можливостей правового вирішення 

питань виробничого травматизму, незадовіль-

них умова праці, примусової зайнятості тощо. 

Тінізація ринку праці призводить до де-

формації системи розподілу та організації пра-

ці, професійно-кваліфікаційної підготовки, фо-

рмування, розвитку та ефективного викорис-

тання трудового потенціалу, а це питання інте-

лектуально-кадрового забезпечення та продук-

тивності праці, отже – реальна загроза вироб-

ничій та макроекономічній безпеці держави. 

Очевидно, що за суб’єктами тінізації 

можна виокремити такі загрози безпеці держа-

ви, як корупція влади та монополізація держа-

вного ресурсу і апарату, використання їх в ці-

лях конкуренції, зростання вартості та погір-

шення якості отриманих населенням соціаль-

них послуг, використання владного апарату та 

судової системи в цілях неправомірного захоп-

лення бізнесу та майна, приховування від сис-
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теми державного нагляду і контролю значної 

частини економічних відносин та бізнес-

операцій економічних агентів, зниження про-

зорості та втрата дієвості організацій громадян-

ського суспільства, зниження ефективності гос-

подарювання в малому бізнесі через збереження 

практики дрібнотоварного виробництва, закри-

тості в межах підсобних домашніх господарств. 

Ці чинники дестабілізують передусім макрое-

кономічну та бюджетну складові безпеки, адже 

призводять до нераціонального використання 

бюджетних коштів та обмежених ресурсів роз-

витку національного господарства, а також фо-

рмують передумови до погіршення характерис-

тик розвитку грошового ринку, стимулювання 

інфляційних процесів, зниження рівня виробни-

чої та соціальної складових економічної безпе-

ки держави. 

Необліковувана діяльність призводить і 

до негативних інституціонально-структурних 

зрушень, причому як ідентифікованих, так і ні. 

До таких, що підлягають обліку, але чинять не-

гативний вплив на структуру національного го-

сподарства, віднесемо погіршення інвестицій-

ного середовища та перетікання капіталу у не 

інвестиційно-інноваційний сектор (адже через 

наявність тіньових схем, які дозволяють отри-

мати конкурентні переваги або вищу ефектив-

ність інвестиційних внесків недобросовісних 

суб’єктів, зростають інвестиційні ризики); бі-

льша активність щодо розвитку торгово-

посередницького та фінансового сектору (через 

вищу ділову активність і прибутковість) на про-

тивагу розвитку реального сектору економіки; 

погіршення співвідношення між легальним і 

кримінальним секторами, а також зростання 

обсягів виробництва і збуту незаконних товарів; 

обмежену роль сектору малого підприємництва 

в економіці (через вищу прозорість функціону-

вання та нижчу схильність до масштабної тіні-

зації, особливо застосування офшорних схем 

мінімізації податкових платежів). 

Подальші дослідженні повинні бути на-

правлені на опрацювання та вивчення міжна-

родного досвіду регулювання тих, чи інших 

процесів і явищ, які завжди корисні та мають і 

теоретичне і прикладне значення. Це дозво-

лить (1) ідентифікувати сукупність суб’єктів та 

об’єктів управління, (2) усвідомити мету, го-

ловні цілі та якнайширший перелік застосову-

ваних методів, механізмів, інструментів та за-

собів, (3) побачити доцільність, особливості те 

результати політики, (4) прогнозувати наслід-

ки і перспективи регулювання вітчизняної 

економіки, (5) більш системно підійти до дер-

жавного управління. 
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